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18.6 Exponential- und Logarithmusgleichungen

Aufgabe 18.28 Lösen Sie die Gleichungen 5x = 10 und log3(x) = 4.

5x = 10 | log5(·)
x = log5(10)
oder

5x = 10 | ln(·)
ln(5x) = ln(10)

x · ln(5) = ln(10) | : ln(5)

x = ln(10)
ln(5)

log3(x) = 4 |3(·)

x = 34

Kommt bei einer Gleichung die Unbekannte im Exponenten vor, spricht man von einer Exponential-
gleichung.
Kommt bei einer Gleichung die Unbekannte in einem Logarithmus vor, spricht man von einer Loga-
rithmusgleichung.

Definition 18.5 Exponential- und Logarithmusgleichung

Aufgabe 18.29 Lösen Sie die folgende Gleichung

log
( x

2

)
− log(1 − x) = 2 − log(x).

log
(

x

2

)
− log(1 − x) = 2 − log(x) |10(··· ) → P

10log( x
2 )−log(1−x) = 102−log(x) |Potenzgesetz (II)

10log( x
2 )

10log(1−x) = 102

10log(x) |Definition Logarithmus
x
2

1 − x
= 100

x
| − 100

x
x
2

1 − x
− 100

x
= 0 | Gleichnamig machen

x2

2 − 100 + 100x

(1 − x)x = 0 |Zähler = 0, → P

x2

2 + 100x − 100 = 0 |Quadratische Gleichung

Es ist x = −100 ± (10
√

102). Die Lösung x2 = −100 − 10
√

102 ≈ −201 ist
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